

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 13P/17/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6717210402
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 03. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Juraj Lehotský
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2018:6717210402.1

Rozhodnutie

Okresný súd Zvolen v konaní pred sudcom JUDr. Jurajom Lehotským vo veci starostlivosti súdu o maloletú V. G., nar. X.XX.XXXX, t.č.: W. domov L. - G., zast. kolíznym opatrovníkom: Mestom Zvolen, dieťa rodičov matky: V. N., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. R. a otca: F. G., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom R., G. 5, t.č. Q. na výkon trestu odňatia slobody Martin - Sučany o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Súd **n a r i a d ť u j e** ústavnú starostlivosť u mal. V. G., nar. X.XX.XXXX, ktorá sa bude vykonávať v W. domove L. - G., M. D. č. XXX/XX.

II. Matka a otec sú **p o v i n í** prispievať na výživu mal. V. G., nar. X.XX.XXXX každý vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované, nepľnoleté dieťa zvlášť, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku, vždy do 20-teho dňa v mesiaci na účet Detského domova Ilava - Kloboušice, M. Nešpora č. 104/16.

III. Žiaden z účastníkov **n e m á** nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen podal na tunajší súd návrh dňa 21.7.2017, ktorým sa domáhal, aby súd nariadil u mal. V. G., nar. X.XX.XXXX ústavnú starostlivosť a aby obidvoch rodičov zaviazal na platenie výživného, každého zvlášť v sume 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované, nepľnoleté dieťa od právoplatnosti rozhodnutia. Navrhovateľ vo svojom písomnom návrhu uviedol:

Rodinu tunajší úrad eviduje od narodenia najstaršej dcéry Petry, ktorá je už pľnoletá. O.. V. sa narodila ako jedenáste dieťa z družského vzťahu V. N., nar. XX.XX.XXXX a F. G., nar. XX.XX.XXXX.

Deväť starších súrodencov bolo umiestnených na základe Uznesenia OS Zvolen č. k. 2PPOm1/2011 zo dňa 03.06.2011 o predbežnom opatrení do ústavnej starostlivosti DeD Kollárovo a Rozsudkom OS Zvolen č. k. 5P/435/2011 zo dňa 23.01.2012 bola u detí nariadená ústavná starostlivosť v DeD Ilava - Kloboušice. Deti boli do DeD umiestnené z dôvodu, že rodičia neboli schopní deťom zabezpečiť potrebnú starostlivosť a primerané rodinné prostredie. Rodičia starostlivosť o deti zanedbávali, žili s deťmi v nevyhovujúcich bytových podmienkach. V byte v ktorom žili vznikol požiar a rodina ostala bez ubytovania aj bez základných potrieb. Rodine bolo poskytnuté na prechodné obdobie ubytovanie v krízových centrách v okolí, tieto možnosti však rodičia odmietli. Nakoľko boli deti v ohrození zdravia a života, rodičia neboli schopní ani ochotní deťom zabezpečiť potrebnú starostlivosť a v širšej rodine nebol nikto, kto by im zabezpečil starostlivosť, primerané rodinné prostredie a priaznivý vývoj deti boli umiestnené do DeD. Deti sa nachádzajú v tomto v DeD dodnes, okrem najstaršej Petry, ktorá je už pľnoletá.

Neskôr sa rodičom narodilo ďalšie dieťa mal. Patrik, ktoré bolo do DeD Ilava - Kloboušice umiestnené hneď po narodení, nakoľko matka žila ako bezdomovec, žila v záhradnej chatke s inou rodinou, nemala

pre dieťa pripravenú výbavičku, plienky, kočík ani postieľku. Otec mal. bol v tom čase vo VTOS. T. č. prebieha na OS Zvolen zverenie mal. do pestúnskej starostlivosti.

Rodičia naďalej žili ako bezdomovci, o deti umiestnené v DeD sa nezaujímali, naplnili si vyživovaciu povinnosť určenú súdom.

Matka znovu otehotnela a porodila dcéru Aničku. Uviedla, že o dcéru nechce prísť a bude sa o ňu starať. Ešte pred pôrodom žila v zariadení pre matky s deťmi v Železnej Breznici, kde bola skoro do 1. roka mal. Aničky. Otec bol v tom čase znovu vo VTOS. Po návrate z VTOS navštevoval matku aj mal. Aničku v zariadení, kde aj prespával, čím hrubo porušoval domový poriadok a pani Berkýová musela opustiť zariadenie, nakoľko to bolo zariadenie len pre matky s deťmi. Rodičia nemali snahu riešiť si svoje rodinné, sociálne a ekonomické pomery. Od ukončenia pobytu v Železnej Breznici sa matka s mal. túla, žije ako bezdomovec, otec je znovu vo VTOS. T. č. žije vo Zvolenskej Slatine na Úhradách pri ďalšej príbuznej, ktorá jej spolu s ObÚ Zvol. Slatina povolili ubytovanie len do konca mája 2017. Obec tiež nesúhlasí s tým, aby sa menovaná zdržiavala v uvedenej rodine, nakoľko tu nemá vytvorené podmienky na bývanie, ide o jednu miestnosť s jednou posteľou, v ktorej žijú traja dospelí ľudia a jedno dieťa. V miestnosti nie je voda, električka, sociálne zariadenie. Po konzultácii s obcou sme sa dohodli, že menovaná môže v obci v rodine Berkýovej Angely bývať do umiestnenia mal. v DeD.

S rodinou už dlhodobo pracoval MsÚ Zvolen a ÚPSVaR Zvolen, bolo im poskytnuté odborné poradenstvo. S rodinou pracovali aj komunitní pracovníci MsÚ Zvolen, zdravotní asistenti „Zdravých komunit“, rodinní asistenti ÚPSVaR, tunajší úrad vydal výchovné opatrenie, ktoré nespĺnilo svoj účel.

Matke bola znovu poskytnutá pomoc pri umiestnení do zariadenia pre matky s deťmi. Mala možnosť nastúpiť do neštátneho zariadenia Útulok pre matky s deťmi DEBORA v B. Bystrici dňa 24.05.2017, čo odmietla s tým že nemá finančné prostriedky, uviedla, že deň predtým bola na nákupe a peniaze stratila, čo nebola pravda. Dodatočne sme zistili, že matka mala požičané fin. prostriedky a musela ich vrátiť. T. č. je bez fin. prostriedkov. Znovu si požičiava od známych, ktoré bude musieť vrátiť po vyplatení dávok. Matka slovne prezentuje snahu o zlepšenie svojich sociálnych pomerov, čo však reálne nie je možné, nakoľko ani Mesto Zvolen v súčasnej dobe nemá žiadne možnosti pomoci riešenia jej bytovej situácie, nakoľko o pridelenie bytu nižšieho štandardu nespĺňa podmienku dosiahnutia spodnej hranice požadovanej výšky príjmu. Je poberateľkou rodičovského príspevku v sume 213,20 Eur mesačne a prídavku na dieťa v sume 23,52 Eur mesačne. Otec je znovu vo VTOS v Martine - Sučanoch.

Rodinné prostredie je disfunkčné. Matka neprejavuje snahu zmeniť a upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery, vhodné pre výchovu maloletých detí hoci v minulosti prisľúbili spolu s druhom, že sa budú snažiť situáciu riešiť. Situácia v rodine sa stále zhoršuje. Matke bolo v minulosti viac krát poskytnuté sociálne poradenstvo.

P. Berkýová má vyživovaciu povinnosť k mal. deťom, ktoré sú umiestnené v DeD Ilava - Klobušice vo výške 30% zo sumy životného minima na každé nezaplatené neplnoleté dieťa. Matka si od umiestnenia detí v DeD Ilava - Klobušice svoju vyživovaciu povinnosť neplní.

Mesto Zvolen poskytlo v minulosti rodičom príspevok na dopravu do detského domova. Na základe dohody DeD a MsÚ Zvolen, mohli rodičia navštevovať deti v zariadení jedenkrát za dva mesiace, kedy im budú mestom preplácané cestovné náklady. Aj napriek tomu rodičia deti v DeD Ilava - Klobušice nenavštevovali. Posledné roky už ani nepožiadali o príspevok na dopravu. Matka za deťmi vôbec nechodí po dlhom čase sa s nimi stretla v 4/2017, kedy sa zúčastnili prípadovej konferencie na tunajšom úrade a urobili prehliadku rodného mesto Zvolen spolu s vychovávateľmi DeD.

Návrh na vydanie neodkladného opatrenia bol OS Zvolen č. k. 5P/185/2017 zo dňa 21.06.2017 zamietnutý a tunajší úrad sa proti uzneseniu o zamietnutí návrhu odvolal, zatiaľ nie je vo veci rozhodnuté. Matka sa aktuálne zdržiava u príbuznej v jedno izbovom byte na Pustom Hrade vo Zvolene, kde sú skromné podmienky pre rodinu, ktorá vlastní byt, nakoľko partneri majú päť vlastných detí z toho je jedno postihnuté. Mal. Anna tu nemá zabezpečené prostredie pre zdravý rast a vývoj, podmienky nie sú vhodné, nakoľko ide o oblasť, kde sa vyskytujú rôzne parazitálne ochorenia ako napr. Vši, sladké chrasty a pod. Matka v uvedenej rodine len prespáva, deň trávi v meste s dieťaťom. Dieťa nemá pravidelnú teplú stravu, ošatenie pre dieťa má zbalené v jednej taške, nemá vlastné lôžko. Ubytovanie v tejto rodine je len prechodné, do budúcnosti nemá zabezpečené bývanie, znovu by to bolo len dočasné prichýlenie na krátku dobu. Pri návšteve sa nám vyjadrila, že ide len o prechodné ubytovanie, znovu bola bez finančných prostriedkov, finančne jej pomohla príbuzná u ktorej momentálne žije.

S rodinou pracuje rodinný asistent ÚPSVaR Zvolen za účelom osvojenia si rodičovských zručností a zo správ vyplýva, že matka nemá záujem osvojiť si rodičovské zručnosti a zabezpečiť tak primeranú výchovu a starostlivosť o mal. dieťa. V minulosti bola miera ohrozenia dieťaťa tunajším úradom vyhodnotená ako stredná, bolo uložené výchovné opatrenie, ktoré stále trvá, ale neplní si svoj účel a to

aj napriek intenzívnej práci ÚPSVaR a participujúcich inštitúcií. Tunajší úrad môže konštatovať, že od zamietnutia neodkladného opatrenia došlo k zhoršeniu situácie v rodine.

Prostredníctvom komunitných pracovníkov Mesta Zvolen bolo zistené, že u pani Berkyovej v krátkej dobe nedošlo k žiadnej pozitívnej zmene, chodí do komunitného centra, kde pracovníci centra mal. poskytnú čisté ošatenie, prípadne okúpanie dieťaťa.

Rodinné prostredie je disfunkčné, matka neprejavuje snahu zmeniť a upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery. Mesto Zvolen v súčasnej dobe nemá žiadne možnosti pomoci riešenia jej bytovej situácie, nakoľko na pridelenie bytu nižšieho štandardu nespĺňa podmienku dosiahnutia spodnej hranice požadovanej výšky príjmu. Je poberateľkou rodičovského príspevku na mal. Annu v sume 213,20 Eur mesačne a prídavku na dieťa v sume 23,52 Eur mesačne. Matka nie je schopná s finančnými prostriedkami hospodáriť, nemá vytvorené žiadne rodičovské zručnosti. Matka nie je vhodným morálnym vzorom pre mal. dieťa a preto je ohrozený bio-psycho-sociálny vývin mal. dieťaťa.

2. Okresný súd Zvolen vo veci vykonal dokazovanie oboznámením sa s listinnými dôkazmi, výsluchom otca pred dožiadaným súdom, správou zo šetrenia rodinných pomerov zo dňa 1.3.2018, listom otca, ako aj oboznámením sa s obsahom spisu Okresného súdu Zvolen č. 5P/185/2017, uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici č. 17CoP/36/2017-29 zo dňa 25.7.2017 a zistil tento skutkový stav:

3. Súd z prednesu otca pred dožiadaným súdom zistil, že tento sa nachádza vo Výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany. Otec k veci uviedol, že návrh vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti u mal. Anny mu bol doručený už v októbri 2017. Je pravda všetko, čo je uvedené v návrhu navrhovateľa. Pokiaľ nenastúpil do výkonu trestu žil s matkou Annou Berkyovou a mal. Annou v jednej domácnosti, vtedy sa matka riadne starala o dcéru. Ako nastúpil do výkonu trestu prestala sa o mal. Annu zaujímať, zaplietla sa so zlými ľuďmi. S návrhom na nariadenie ústavnej starostlivosti u mal. Anny Kováčovej súhlasil. Súhlasil zároveň aj s navrhovanou výškou výživného na mal. dieťa a to vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, neploleté dieťa na účet detského domova, kde bude mal. Anna umiestnená. V súčasnosti je so súrodencami umiestnená dočasne v DD Ilava - Klobušice. Žiadal, aby výživné bolo určené od právoplatnosti rozsudku. K veci uviedol, že je slobodný, bol odsúdený na 30 mesiacov nepodmienečne. Do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil dňa 20.9.2016 a trest mu končí dňa 20.3.2019. Vo výkone trestu odňatia slobody je pracovne zaradený. Nevlastní žiadny nehnuteľný, ani hnuteľný majetok. Na slobode býval s družkou Annou Berkyovou v dome, čo patril železnici a bývali v ňom neoprávnene. On nemá kde bývať a je tiež bezdomovec. Má ukončené len základné vzdelanie, učilište nedokončil. Pred nástupom do výkonu trestu bol nezamestnaný a poberal len dávku v hmotnej núdzi 60 € mesačne. Okrem mal. Anny Kováčovej má ďalšie vyživovacie povinnosti a to k mal. deťom Kováčovým Vanese, Štefane, Lucii, Soni, Tiborovi, Romanovi, Kristiánovi a Daniele, ktoré sú tiež v DD Ilava - Klobušice. Na ne má rovnako určené minimálne výživné. Okrem nich má ešte ploletú dcéru Petru Kováčovú a syna Patrika Kováča si osvojili nejaký manželia. Súhlasil, aby Okresný súd Zvolen pojednával v jeho neprítomnosti.

4. Súd zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zistil, že matka je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi od 08/2017 vo výške 61,60 €. Menovaná nie je v evidencii uchádzačov o zamestnanie.

5. Súd zo správy Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, priečinok 29 Martin zistil, že otec pri nástupe na výkon trestu nahlásil vyživovaciu povinnosť na deti Patrik, Roman, Tibor, Kristián, Štefánia, Lucia, Vanesa, Soňa, Daniela, Anna. Pracovné zaradenie od 19.10.2016 do 21.12.2017 a od 23.12.2017 do 13.02.2018. Zrážky na výživné nevykonávané. Za mesiac február 2018 bude vykonávaná zrážka pre Detský domov Klobušice. Otec je vo výkone trestu od 20.9.2016 do 20.3.2019.

6. Súd zo správy Mesta Zvolen zo dňa 15.2.2018 zistil, že podľa informačného systému evidencie obyvateľov je matka mal. dieťaťa Anna Berkyová, nar. 5.6.1977 k trvalému pobytu prihlásená na adrese mesto Zvolen od 29.10.2009. Podľa informácií znýmych odboru sociálnych vecí, zdravia a rodiny a terénnych sociálnych pracovníkov mesta Zvolen Anna Berkyová, žije tŕlavým spôsobom života bez zabezpečenia stáleho bývania. Zdržiava sa a prespáva na rôznych miestach. V poslednom období sa zdržiavala v lokalite Pod Pustým hradom v záhradárskej osade u p. Juraja Kiša. Anne Berkyovej nie je poskytovaná sociálna služba v Útulku Nádej vo Zvolene, kde by mohla dočasne bývať a pracovať na zlepšení svojej životnej situácie. Podľa informácií komunitných sociálnych pracovníkov sú jej poskytované služby v Komunitnom centre Romano Jilo, v rozsahu poskytnutia služby v stredisku osobnej hygieny a poskytnutia čistého ošatenia.

7. Súd zo správy Úradu práce, soc. vecí a rodiny Zvolen, s tým, že jedná sa o správu zo šetrenia rodinných pomerov u matky mal. Anny Kováčovej zo dňa 1.3.2018 zistil, že v tejto správe je uvedené: Matka s mal. Annou pred umiestnením do DeD žila ako bezdomovec, všetky veci pre malú mala zbalené len v jednej taške. Žila u ďalších príbuzných, ktorí uviedli, že u nich nemôže bývať a musí opustiť ich domácnosť. Obec Zvolenská Slatina tiež nesúhlasila s tým, aby sa v obci zdržiavala dlhodobo. Matka mala možnosť nastúpiť do neštátneho zariadenia Útulok pre matky s deťmi DEBORA v B. Bystrici dňa 24.05.2017, čo odmietla s tým že nemá finančné prostriedky, uviedla, že deň predtým bola na nákupe a peniaze stratila, čo nebola pravda. Otec sa znovu nachádzal vo VTOS. Ďalších 8 súrodencov mal. je umiestnených v DeD Ilava-Klobušice, najstaršia dcéra Petra je plnoletá a Patrik je v PS v Handlovej u pani Ištókovvej. Pred umiestnením starších súrodencom mal. Anny do DeD rodičia neoprávnene obývali byt, ktorý vyhorel a rodina sa ocitla v ohrození zdravia a života. Situácia v rodine sa zhoršovala. Rodičia neboli schopní deťom zabezpečiť potrebnú starostlivosť a primerané rodinné prostredie, starostlivosť o deti zanedbávali. Po umiestnení detí do DeD pani Berkýová znovu otehotnela, druh Roman Kováč bol v tom čase vo VTOS. Narodil sa im syn Patrik, ktorý bol hneď z pôrodnice umiestnený do DeD Ilava - Klobušice k starším súrodencom a neskôr Anna, ktorá bola po krátkom čase v rodine umiestnená tiež k súrodencom do DeD. Po narodení dcéry Anny pani Kováčová uviedla, že o dcéru nechce prísť a bude sa o ňu starať. Ešte pred narodením dcéry bola umiestnená v zariadení pre matky s deťmi v Železnej Breznici, kde bola do roka dcéry. Aj v tomto zariadení boli s ňou problémy, keď sa vrátil otec detí z VTOS bez dovolenia prespával v zariadení čím hrubo porušoval domový poriadok. Zariadenie je len pre matky s deťmi. S rodinou naďalej a už dlhodobo pracoval MSÚ Zvolen a ÚPSVaR Zvolen, bolo im poskytnuté odborné poradenstvo. S rodinou pracovali aj komunitní pracovníci MSÚ Zvolen, zdravotní asistenti „Zdravých komunit“, rodinní asistenti ÚPSVaR, tunajší úrad vydal výchovné opatrenie, ktoré nespĺnilo svoj účel. S rodinou tunajší úrad pracuje od roku 1998 a už viac krát bolo pani Berkýovej aj pánovi Kováčovi poskytnuté sociálne poradenstvo. Rodičia maloletých detí žili ako bezdomovci. Zdržiavali sa na rôznych miestach na záhradkách pri bytovke Pustý Hrad u p. Kišovej. Neskôr bývali u pani Horváthovej Magdalény na Pustom Hrade č. 5, v prírode oproti Reštaurácii „Kocka“ Zvolen, Západ. Mala žiadosť v zariadení núdzového bývania v Lučenci, kde čakala na nástup ešte pred umiestnením Anny do DeD. Naposledy sa spolu s Annou zdržiavala u sestry Magdalény Berkýovej vo Zvolenskej Slatine na Úhradách. Spolu so sestrou obýva jednu miestnosť prístavenú pri rodinnom dome druhej sestry, ktorá žije s rodinou. Išlo o jednu miestnosť, zariadenú skromne, najnutnejším nábytkom - posteľou, rozťahovacie kreslo, piecka na pevné palivo, periny, stôl, stoličky, ošatenie pre mal. Annu, plienky. T. č. žije ako bezdomovec, znovu sa zdržiava v záhradkárskej osade na Pustom Hrade u pána Kiša. Uviedla, že u neho len prespáva, cez deň sa zdržiava v meste, prípadne na autobusovej, prípadne železničnej stanici s bezdomovcami. Otec Roman Kováč sa nachádza vo VTOS, ktorý nastúpil dňa 20.09.2016 do B. Bystrice. Premiestnený bol do Martina do ÚNTOS pre mladistvých dňa 11.10.2016. Predpokladaný termín konca výkonu trestu odňatia slobody má stanovený na 20.03.2019. Rodičia slovne prezentujú snahu o zlepšenie svojich sociálnych pomerov, čo však reálne nie je možné, nakoľko ani Mesto Zvolen v súčasnej dobe nemá žiadne možnosti pomoci riešenia ich bytovej situácie, nakoľko O pridelenie bytu nižšieho štandardu matka nespĺňa podmienku dosiahnutia spodnej hranice požadovanej výšky príjmu. Matka Berkýová Anna nar. 05.06.1977, trvale bytom Zvolen, je nezamestnaná a je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi v sume 61.60 Eur mesačne. Matka si vyživovaciu povinnosť dlhodobo na mal. deti umiestnené v DeD od ich umiestnenia neplní. Pani Kováčová bola na základe rozsudku OS Zvolen č. k. 5T/95/2013- 125 zo dňa 08.11.2013 obžalovaná z neplnenia si vyživovacej povinnosti a odsúdená na výkon trestu odňatia slobody v trvaní 12 mesiacov s podmienčným odkladom na 24 mesiacov. Vyživovaciu povinnosť si naďalej neplní ani čiastočne. Pán Kováč bol odsúdený na trest odňatia slobody v trvaní 1 roka a trest si odpykal. Vyživovaciu povinnosť si naďalej neplní.

V zmysle zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane asociálnej kuratele matka nepožiadala MSÚ Zvolen v roku 2016 ani v roku 2017 O priznanie príspevku na dopravu. V minulosti bol rodine priznaný príspevok Mestom Zvolen na vykonávanie opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately bol príspevok na dopravu za deťmi umiestnenými v DeD priznaný na max. 6 ciest pre dve osoby tam a späť v kalendárnom roku 2014, príspevok rodičia nevyužili. Rodičia mal. Anny od umiestnenia mal. do DeD neprejavili skutočný záujem o maloletú, nenavštívili ju ani raz, nekontaktujú sa s DeD písomne ani telefonicky, neplnia si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k mal. a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa. Posledný kontakt matky s dieťaťom bol dňa 27.07.2017 pri odovzdávaní dieťaťa do DeD. Otec dieťaťa, ktorý sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody Martin - Sučany, neprejavil žiadnym

spôsobom záujem o maloletú, nebol zaznamenaný ani písomný kontakt. Vzhľadom k tomu, že rodičia nemajú o mal. Annu skutočný záujem, nie sú schopní zabezpečiť mal. potrebnú starostlivosť, primerané rodinné prostredie a v rodine nie je nikto, kto by bol ochotný a schopný v súčasnosti postarať sa o mal. Annu Kováčovú, nar. 05.11.2015, odporúčame, aby súd po vykonanom dokazovaní u mal. Anny Kováčovej nariadil ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude realizovať v Detskom domove Ilava - Klobušice, M. Nešpora č. 104/16 a rodičov matku Annu Berkyovú, nar. 05.06.1977 a otca Romana Kováča, nar. 25.04.1976 zaviazal platením výživného v sume 30% životného minima počnúc dňom právoplatnosti rozsudku vždy do 20-teho dňa v mesiaci na účet Detského domova Ilava-Klobušice.

8. Súd z listu otca, adresovaného Okresnému súdu Zvolen zo dňa 6.3.2018 zistil, že žiada, aby súd pojednával v jeho neprítomnosti, nakoľko by veľmi zle znášal po psychickej stránke stretnutie s bývalou družkou. Navrhol, aby súd nariadil nad maloletou ústavnú starostlivosť, nakoľko on sa momentálne nachádza vo výkone trestu odňatia slobody a koniec trestu má 20.3.2019 s tým, že matka maloletej úplne zlyhala, čo sa týka starostlivosti matky o dieťa.

9. Súd z uznesenia Krajského súdu v Banskej Bystrici č.k. 17Cop/36/2017-29 zo dňa 25.7.2017, ktoré sa nachádza v spise Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/185/2017 zistil, že toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňom 31.7.2017 a týmto uznesením Krajský súd rozhodol tak, že matka je povinná odovzdať mal. do starostlivosti Detského domova M. Nešpora 104/16, Ilava - Klobušice dňom doručenia tohto rozhodnutia. Obidvom rodičom bola uložená povinnosť prispievať výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, neplnoleté dieťa vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred Detskému domovu Ilava - Klobušice, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia.

10. Súd vo veci nariadil pojednávanie na deň 15.3.2018, pričom pojednával v neprítomnosti navrhovateľa, ktorý doručenie predvolania mal riadne a načas vykázané, v neprítomnosti kolízneho opatrovníka, ktorý tak isto doručenie predvolania mal riadne a načas vykázané, v neprítomnosti otca, ktorý svoju neúčast' ospravedlnil a žiadal návrhu vyhovieť, ako aj v neprítomnosti matky, ktorá mala doručenie predvolania vykázané postupom podľa § 106 ods. 3 CSP.

11. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

12. Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

- a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
- b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
- c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 neviedlo k náprave alebo
- d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

13. Podľa § 54 ods. 4 Zákona o rodine, ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3 alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok.

14. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaduje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

15. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine, súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

16. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

17. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

18. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

19. Osobitným zákonom v danom prípade je Zákon č. 601/2003 Z.z. (§2 písm.c) o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, je minimálna výška vyživovacej povinnosti na jedno nezaopatrené, nepľnoleté dieťa s účinnosťou od 1.7.2017 suma 27,32 €.

20. Podľa § 81 ods. 1 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

21. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

22. Na základe vykonaného dokazovania dospel súd k záveru, že sú dôvody na nariadenie ústavnej starostlivosti nad mal. dieťaťom. Ústavná starostlivosť je formou náhradnej starostlivosti o dieťa, ktorú považuje zákon za krajné a výnimočné opatrenie. V predmetnom prípade matka žije ako bezdomovec a nie je schopná zabezpečiť adekvátnu starostlivosť, to znamená primerané rodinné a sociálne prostredie mal. dieťaťu. Svojím spôsobom života ohrozuje život a priaznivý vývoj mal. dieťaťa, pričom v širšej rodine nie je nikto, kto by bol ochotný prevziať maloletú do náhradnej osobnej starostlivosti a otec je vo výkone trestu odňatia slobody. Z tohto dôvodu boli naplnené všetky zákonné predpoklady na nariadenie ústavnej starostlivosti a súd rozhodol tak, že nariadil ústavnú starostlivosť u mal. Anny Kováčovej, ktorá sa bude vykonávať v Detskom domove Ilava - Klobušice, M. Nešpora 104/16, pričom mal. je na základe uznesenia Krajského súdu v Banskej Bystrici č.k. 17CoP/36/2017-29 zo dňa 25.7.2017 už umiestnená v predmetnom Detskom domove. Nakoľko otec maloletej vykonáva trest odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody, kde nemá možnosť ovplyvniť výšku svojho príjmu, aby si mohol plniť vyživovaciu povinnosť k mal. dcére, ako aj vzhľadom na to, že matka mal. dcéry žije ako bezdomovec a poberá len dávku v hmotnej núdzi vo výške 61,60 €, pričom obidvaja rodičia majú vyživovacie povinnosti aj k ďalším deťom, o výške výživného u obidvoch rodičov rozhodol súd v súlade s § 62 ods. 1,3 Zákona o rodine a obidvom rodičom uložil povinnosť platiť výživné v zákonom určenej minimálnej výške. Zároveň v súlade s ust. § 81 ods. 2 Zákona o rodine uložil obidvom rodičom povinnosť poukazovať výživné zariadeniu, do ktorého bola mal. umiestnená a to počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku.

23. O trovách konania súd rozhodol v súlade s § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie vo vyhotovení dvojmo do 15 dní od doručenia jeho písomného vyhotovenia, písomne na Okresný súd Zvolen.

V odvolaní treba popri všeobecných náležitostiach (§ 127 Civilného sporového poriadku) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. Odvolanie je potrebné predložiť v potrebnom počte rovnopisov, inak súd zhotoví kópie na trovy odvolateľa.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolať možno aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolať dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 CMP).

Zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná (§ 64 CMP).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný rozsudok, môže oprávnený podať návrh na výkon exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z. Exekučný poriadok v znení neskorších predpisov.

Návrh na vykonanie exekúcie sa podáva na príslušný súd podľa (Zákona č. 233/1995 Z.z.) elektronicky do elektronickej schránky súdu alebo ak oprávnený alebo jeho zástupca nemá aktivovanú elektronicкую schránku, možno podať návrh na vykonanie exekúcie prostredníctvom ktoréhokoľvek exekútora (§ 48 Zákona č. 233/1995 Z.z.). Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje pri výkone rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému. Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje aj pri výkone rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny pri neoprávnenom premiestnení alebo zadržaní.